

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontul Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIJA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități, instituții și  
intreprinderi 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Pilda celor ce s-au jertfit pentru întregirea neamului și faptele glorioase săvârșite de vitezele unități ale oștirii, să ne fie vecinic în minte și să ne călăuzească pe drumul datoriei.

De Ziua Eroilor.

## De ziua Restaurației

Să ne aducem aminte de frământările interne, în care ne-a surprins ziua de 8 Iunie 1930, să privim apoi peste Nistru, să urmărim nizuințele de distrugere materială, morală, națională și pe toate tărâmurile, unde târnăcopul bolșevic își desfășura munca — și vom înțelege pe deplin marele rost al Restaurației.

Ziua de 8 Iunie 1930, a fost punctul de oprire în drumul care începea a fi nefast pentru țara noastră, deschizând poște streine de inima Românului, atât în țară cât și peste hotare.

Prin văzduhuri a sosit atunci Cel trimis de destin, să ne salveze.

Și ne-a salvat!

Prin dragostea fără margini, care a îmbrățișat pe Regele Carol al II-lea, solul mântuirii românești, a vorbit sufletul românesc, care în monarh vede simbolul unității și chezașia solidarității noastre naționale.

„Eu am crescut în mijlocul vostru — se adresa atunci noul Crai, poporului său — hrana mea sufletească a fost hrana sufletului vostru, durerile voastre au fost durerile Mele, idealurile neamului Meu au fost idealurile Mele”.

Sunt acestea cuvinte regale, din al căror tâlc se desprinde pe de-a-ntregul legătura puternică între instituția monarhică și poporul român.

În flacăra durerilor, bucuriilor și idealurilor comune e călătită veriga, care leagă inima neamului de a Suveranului său, Cărnă toată suflarea românească îi strigă de ziua Restaurației:

Sănătate — Majestate!

## La sosirea în țară a președintelui Moscisky

Polonia martiră și în bucătărită de odinioară, Polonia reînviată de azi, care a rezistat cu eroism atâta amar de vreme în silnicia ce i-a fost impusă, Polonia lui Kosciusko, Michievicz și mareșal Pilsudsky, animatori ai poporului, cari au întreținut aprinsă flacăra redeșteptării naționale, — jine să ia parte la cea de a 7-a aniversare a Restaurației la noi, trimițându-ne în mijlocul nostru pe cel-ce exercită magistratura supremă la destinele ei, pe distinsul președinte al Republicii, dl Moscisky.

Primim cu toată bucuria pe ilustrul oaspe, ca unui ce suntem recunoscători țării în focarele de cultură ale căreia, alături de al noștri și-au îmbogățit cunoștințele încă din negura vremurilor și din mijlocul cărora se desprinde titanica și luminoasă figură a cronicarului Miron Costin, acela care a prins în pagini alese tot sbuciumul unui popor, peste care colbul uitării nu se poate așterne.

Am trăit în bune raporturi cu fostul regat polon, marea republică de azi, cu oarecare excepțiuni, cum a fost lupta din codrul Cosminului, unde Sobiesky, asediatorul de mai târziu al Vienei, a eșit înfrânt, admirând totuși în acea împrejurare eroismul plășilor din Cetatea Neamului. Am avut și geșuri teritoriale ca Pocuția cu Haliciul, dar toate aceste evenimente, petrecute în vâltoarea de atunci, au fost date uitării, pentru că în uriașă campanie întreprinsă pentru păstrarea păcii, acest bun al omenirii de care este însetată, legăturile de politică ex-

ternă să ne găsească strâns uniți în baza existenței unui tratat de alianță consfințit cu semnăturile diriguitorilor destinelor acestor două mari popoare fraternelor azi.

Vizita d. Moscisky, președinte al republicii polone, se produce la timp, pentru a afirma încă o dată celor ce caută să tulbure apele pacifice cu ideile lor de revizuire, că alianța militară între aceste două țări este și mai consolidată, demonstrându-le astfel că un front unic există dela Baltică la Marea Neagră, de la Gdynia la Constanța.

Se părea o clipă că politica externă a Poloniei ar fi fost pe punctul pe a oscila spre Germania hitleristă, dar evenimentele au desmințit-o.

Țări cu o cultură latină, Polonia și România sub egida Franței, reprezintă pentru salvgardarea păcii europene, zidul chinezesc la Est, peste care nu se poate trece.

Vedem în această vizită, cu care suntem onorați, o garanție în plus, care determină ambele națiuni amice și aliate, ca strâns legate să, poată păstra neștirbite ceea ce destinul le-a hărăzit, intangibilitatea granițelor și libertatea popoarelor noastre, care au încercat zile întunecoase și pline de prigoană.

Intreaga suflare românească de pe plajurile însoțite și pline de bogăție, întâmpină azi pe președintele republicii polone d. Moscisky, spunându-i din tot sufletul:

Bun sosit, ilustre oaspe!

ts.

## + Protopop Dr. Iosif Blaga

Dangățul trist al clopotelor Bisericii Sf. Nicolae ca și steagurile îndoliate de pe frontispiciile instituțiilor școlare și culturale au anunțat Miercuri la amiazi populația orașului și județului că veneratul și popularul protopop al Brașovului Dr. Iosif Blaga a trecut la cele vecinice.

Vestea lugubră a produs durere și jale pretutindeni, nu numai în sânul societății românești ci și în rândurile concetățenilor noștri de altă naționalitate, în mijlocul cărora s'a bucurat de respect, autoritate și simpatii.

Și nici nu se putea altfel. Cine a activat neîntrerupt timp de aproape 50 ani în inima Țării Bârsei ca profesor, ca conferențiar, ca inspector școlar, ca preot și ca neobosit luptător național, acela lasă în urma sa o dără puternică de lumină, aducând jertfă pe altarul neamului și al țării tot ce a avut mai bun și mai ales în mintea și în sufletul său, împlinindu și astfel cu scumpătatea datoriei în această viață trecătoare pământească.

Stabilit la Braşov în anul 1891, tânărul profesor dr. Iosif Blaga face parte din pleada neuitărilor profesori Virgil Onișiu, Vasile Goldiș, dr. Valer Branice și Ghiță Pop cu sosirea cărora la Braşov începuse o nouă eră în viața școlilor noastre secundare din Braşov, care duce faima lor departe peste granițele țării.

Activitatea multilaterală a defunctului dr. Iosif Blaga timp de aproape 50 ani se desprinde mai bine din câteva date biografice, pe cari le lăsăm să urmeze:

Dr. Iosif Blaga s'a născut la 1864 în comuna Lancrăn (Jud. Sibiu), a studiat liceul în Sebeșul-Săseș și în Alba-Iulia, teologia în Sibiu, facultatea filosofică în Budapesta. Calificat de profesor secundar pentru studiile: Istoria și limba română, ca studii principale, și limba latină ca studiu secundar. Profesor la liceul „A. Șaguna” din 1891.

Lucrări: „Problema atenției din punct de vedere psihologic și pedagogic” (Budapesta, 1891); „Instrucțiunea istorică în școlile medii” și „La chestiunea instrucțiunii femeii”, tratate publicate în foaia „Transilvania”; „Higiena, ca obiect de învățământ în școlile medii”, (Braşov, 1895); „Teoria dramei, cu un tratat introductiv despre frumos și artă” (Braşov, 1899); „Din estetica tragicului”, (Sibiu 1900 și 1901); „Analize psihologice (Braşov, 1901) „Psihologia voinții”, etc.

A redactat Anuarele Societății pentru teatru român V—XV, în calitate de secretar al Societății. În fiecare anuar a publicat pe lângă alte articole, critici despre mișcarea teatrală la noi. Ca secretar a compus planurile de acțiune și Regulamentele Societății.

În Noembrie 1915, după moartea directorului Virgil Onișiu, a fost ales director al Liceului „Andrei Șaguna”, Braşov. A scris un studiu asupra: Directorului Virgil Onișiu, sufletul și

activitatea lui — tipărit în anuarul liceului 1915—1916.

În timpul pribegiei, 1916—1919, în Moldova, Suedia, Norvegia și Franța, a lucrat cât a petrecut în Stockholm, în 1917 în comisiunea presei instituită de Ministrul plenipotențiar, Derussi, iar în Paris, 1918 și 1919, a lucrat la compunerea hărții etnografice a Transilvaniei în calitate de membru al Consiliului Național al Uniunii Românești, și la alte probleme de propagandă. În timpul conferinței de Pace, ca membru al delegației Țării a vizitat prizonierii români din taberele din Franța, a Francezilor și a Americanilor, conscriind în Legiunea română și adunându i în tabere de concentrare spre a fi repatriați.

Reintors acasă din pribegie, în 1 Septembrie 1919, și-a continuat activitatea multilaterală întreruptă, fiind numeroase conferințe și rotind cu diferite prilejuri discursuri. Intre altele a ținut o conferință asupra: Mitropolitului Andrei Șaguna, la comemorarea semicentenară a morții lui. A publicat Anuarele liceului pe pe anii 1915—1925, a celuil o conferință, la 1 Mai 1925, în o adunare mere ținută în sala sfatului orașului Braşov, în prezența secretarului Societății din Londa pentru împăcarea popoarelor pe baza învățăturilor lui Hristos, etc. etc.

În timpul din Aprilie 1924 până în Dec. 1925, a funcționat ca inspector Șef al Regiunii școlare V., Braşov. În 6 Decembrie 1924 a fost sfințit în Braşov, de I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, de protopop al Braşovului, rămânând încă și director al liceului Andrei Șaguna.

A reprezentat cercul Săcelelor, în calitate de senator, în primul parlament al României unite sub guvernul D. A. Vaida Voivod, iar în legislația din 1928—1931 a fost vicepreședinte al Senatului.

A fost membru în Eforia și Delegațiunile școlare, începând cu anul 1900; a fost încontinuu membru al sinodului arhidiecezan, al congresului național și al Consistorului Metropolitan, ș. a. m. d.

Era membru al ordinului Ferdinand, Mare Ofițer al Coroanei României, avea Răsplata muncii pentru Biserica cl. I. Răsplata muncii pentru Școală cl. I. și alte decorațiuni binemeritate.

Dela început până la sfârșit nota dominantă a caracterului său a fost devotamentul pasionat pentru ideea națională din care și-a făcut de dreptul o a doua religie, cât și neobosită străduință generoasă pentru binele obștesc în general. La aceste sentimente, ce caracterizau elita neamului nostru, neînfrânt de robia milenară, atașându-se și iubirea sa pentru frumusețea naturii, cât și sensibilitatea pentru orice suferință, nu era decât firesc, ca să-l vedem pe Dr. I. Blaga punându-și toată căldura sufletului său părintesc și în slujba continuării operii de cliori și de mecenate a lui

Take Stănescu în fruntea conducerii Cooperativei balneare din Tușnad-Băi.

În acest colț de țară al Săcuii înstrăinate, prin munca sa dezinteresată a reușit să impună respect pentru numele de român încă pe vremea dominației maghiare. Toate tentativele de profit meschin, din nefericire atât de endemice în acel nenorocit colț de țară, s'au spulberat neputincioase și blamate, ca de o stâncă de granit de caracterul său integru, alungând cu biciul pe negustorii fără suflet și din acest templu al alinării suferințelor omenestii. Alături de monumentul Stănescu, ridicat încă în timpul lui Tisza, „Bulevardul Blaga” rămâne pentru posteritate un vestigiu grăitor pentru statorirea acestui exemplu de virtuți românești.

Ca tânăr profesor a inițiat primele excursiuni de studii în stil mai mare ale elevilor și profesorilor liceului A. Șaguna în vechiul regat, în Italia, Grecia și Turcia, pentru ca prin intuiție proprie elevii să cunoască popoare, țări și mări. Tot timpul cât a deținut catedra a fost animatorul acestor excursiuni înfințând fonduri și strângând ajutoare dela instituții și particulari.

Ca preot cu toată vârsta lui înaintată, a studiat o bibliotecă întreagă, pentru ca la toate serbările creștinești și naționale să vie cu câte o predică înălțătoare.

În tot locul unde era câte o datorie de împlinit, el preceda cu exemplul în fruntea altora. Dar toate acestea le făcea discret, aproape sfios, cu o adevărată creștinească cucernicie. Pentru sine și ei săi nu revenidea și nici nu primea niciodată nimic, împlinirea datoriei considerând-o pe deantregul ca un rost al existenței sale. Nimenea care i s'a adresat, n'a plecat nesatisfăcut sau nemângăiat. În schimb nimănui nu i-a căzut vre-o dată spre greutate în viață.

Iată un adevărat exemplu de noblețe sufletească, mai presus de orice nobleță a originii, care ridică figura lui neuitată în rândul marilor fruntași ai greii noastre lupte de afirmare pe teren național, cultural și social în aceiași timp.

Fie-i memoria neuitată și pilda vieții sale mereu vie pentru binele celor ce vor urma și pentru mărirea neamului nostru.

### Inmormântarea

Rămășițele pământești ale mult regretatului protopop Dr. Iosif Blaga, au fost așezate Joi în Biserica Sf. Nicolae, unde sute de parohieni, prietini și cunoscuți se închină și depun flori de recunoștință pioasă.

Priveghiul are loc azi Sâmbătă la ora 7 seara în Biserica Sf. Nicolae, iar înmormântarea mâne Duminecă, precis la ora 4 d. a. din Biserica Sf. Nicolae în cimitirul din Grosverii, în cripta familiei Stănescu.

La înmormântare iau parte din București d. n. Dr. Al. Vaida-Voevod, Dr. Voicu Nițescu și alți fruntași ai vieții noastre publice.

„Frontul Românesc”, al cărui membru devotat a fost defunctul, a depus o coroană cu furtă tricoloră.



# 8 Iunie 1930 -- 8 Iunie 1937

Ziua de 8 Iunie rămâne pentru todeauna o sărbătoare națională în istoria poporului român. La 8 Iunie 1937 se împlinesc 7 ani de când M. S. Regele Carol II s'a reîntors în țară și s'a urcat pe tronul înalțatilor Săi și de când sub înțeleapta sa domnie a început o muncă constructivă a tuturor forțelor naționale ale poporului român.

Neamul românesc sărbătorește în această zi, cu toată însuflețirea și entuziasmul, pe Suveranul său, care a știut să în drum pe calea cea mai bună destinele acestui neam.

Grație griei Suveranului și voinței naționale, cu toată criza mondială, noi, Românii, am trăit, în acești ani de criză grea, în îndestulare și liniște, păstrându-ne echilibrul politic și liniștea în țară.

Fără reforme dureroase și fără multe perturbări sociale, România a făcut un salt uriaș în domeniul național constructiv, înlăturând din calea sa pedicile în legătură cu criza mondială și politica externă.

M. S. Regele Carol se interesează de aproape de toate ramurile de activitate ale vieții

noastre sociale și prin autoritatea Sa morală însuflă energiile noi creatoare și încurajează munca națională.

Știința, literatura, arta și tineretul școlar au un adevărat îndrumător și ocrotitor în persoana M. S. Regelui Carol II.

Un mare interes arată M. S. Regele pentru agricultură și industria națională. Într'un cuvânt: tot ce poate contribui la prosperitatea țării și a poporului românesc, face obiectul preocupărilor neobosite din partea M. S. Regelui.

O atenție deosebită o acordă M. S. Regele oștirii, care este temelia unui Stat național și independent. Sub îndemnul Maj. Sale, în ultimii ani s'au făcut sforțări enorme pentru înzestrarea armatei cu cele necesare, spre a putea face față oricărei primejdii din lăuntru sau din afară.

În această zi de mare sărbătoare națională, Românii din toate unghiurile țării strigă cu tot avântul patriotic:

*Să trăiască Majestatea Sa Regele Carol II!*

Justin I. Stancovski.

## In județul Caraș

**Oravița, 1 Iunie.** — Alături s'a ținut în localitate sedința delegației permanente a Frontului Românesc din Caraș, cu participarea tuturor membrilor. Cu această ocazie d-l Dr. Iovet Gașpar, vice-org. org. a arătat rolul intensificării propagandei de lămurire a satelor în județ conform instrucțiunilor date de d-l Dr. Alex. Valda Voevod la intrarea din București, unde d-sa a reprezentat organizația de Caraș, luându-se hotărâri în această privință. Totodată s'a făcut primirea în organizație a d-lui Dr. Pavel Liuba, fost prefect și un vechi luptător naționalist.

În ziua de 31 Mai c. s'au efectuat alegeri comunale în comuna Greoni jud. Caraș. În aceste alegeri forțele naționaliste de dreapta, prezentându-se unite cu lista comună, au zădit pe liberali și țărăniști prin rezultatul obținut. Astfel liberalii la trei ani de guvernare au pierdut 200 voturi fiindcă la alegerile trecute au înrunit 283 voturi, iar țărăniștii cari în todeauna luau câte 160 până la 200 voturi, acum nu au putut înrunit nici cîmimea.

De aici se poate constata orientarea politică a satelor spre dreapta, apusul democrației țărănice pe care numai proștii nu-l prevăd și avantajele prezentei cu lista comună adreptei în alegeri. Iată rezultatul în cifre:

- Lista Nr. 1 liberală 88 voturi.
- Lista Nr. 2 argetolanistă 31 voturi.
- Lista Nr. 3 Uniunea Națională (dreapta) 189 voturi și
- Lista Nr. 4 Naț. țărăniștii 42 voturi.

Coresp.

## Fondul: „Protopop Iosif Blaga”

Foștii elevi și mult regretatul profesor Iosif Blaga, protopop al Brașovului, dorind ca înălțătorul exemplu de episcop, închinat școlii, bisericii și neamului românesc, statornic prin viața și activitatea neobosită a scumpului lor dascăl, să rămână ca un îndemn perpetuu pentru generațiile ce vor urma, au hotărât crearea unui fond; „Protopop Iosif Blaga” cu destinația de a servi la ajutoarea elevilor români ortodocși, nerituoși dela istoricul Liceu „Andrei Șaguna” din Brașov.

Toți acei cari ștumează memoria acestui generos luptător naționalist și cari apreciază scopul frumoasei inițiative, pot să contribuie cu obolul lor de dragoste la sporirea fondului și ca răscumpărare a fișilor ce ar fi depus la mormântul lui.

Direcțiunea Liceului „Andrei Șaguna”, Brașov Scheiu.

Administrația Mesei Studenților „V. Onițiu”, pentru ajutorarea cu masă și medicamente gratuite a elevilor harnici deripși, dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe această cale Bisericii Sf. Adormiri din Brașov-Cetate pentru frumosul dar de 2000 (două mii) lei, în loc de cunună pe mormântul regretatului protopop Dr. Iosif Blaga punând astfel baza unui nou fond, numit „Fondul Protopop Dr. Iosif Blaga.”

La același fond contribuie și P. C. Sa Părintele Vasile Meriș, paroh al susnumitei biserici, cu suma de 500 lei.

S'a mai primit totdeodată un libret al Casei Naționale de Economii și Căcuri postale, cu o depunere de 25000 (douăzeci și cinci mii) lei, donat de On. Doamnă Văd. Paraschiua Gh. Zăvici, în amintirea iubiiilor ei soț și fiu, pentru care frumoasă faptă i se exprimă adâncă mulțumire. Asupra acestei din urmă donațiuni vom reveni.

I. O.

## Sborul fără motor — românesc

Nu'mi venea să cred cu o lună de zile înainte că F. A. R. R.-ul are intenția să aducă în România un specialist german în sborul fără motor. Citesc în ziare că marele Ludvig Hoffmann (unul dintre cei mai consacrați instructori de specialitate?) a sosit în țară, adus de F. A. R. R. la cele trei reviste de aviație nemțesci, pe care le consult de 12 ani, n-am văzut numele acestui instructor de planoare zis, decât la rubrica unde văd stătea sute de alte nume. Credeți că Ludvig Hoffmann, fiind acolo cel mai consacrat instructor de specialitate, ar fi fost însăși de nemți să vină în România? Nu! Totă această înscenare este o afacere de bioasă, pusă la cale de un ins oarecare cu influențe pe lângă cei care au fost la măsură să hotărască cele de mai sus.

Cunosc mentalitatea și mândria minoritarilor din această îngăduitoare țară, ca unul ce trăiesc și sunt născut printre ei.

Vor spune de aci înainte: — Numai un străin german, de al nostru, putea fi în stare să creeze sborul fără motor în România.

Un exemplu concret: La aeroclubul Brașov, era în 1935, cunoscutul planorist Valentin Popescu. Într-o zi mă aflam pe frumoasele dealuri din apropierea Brașovului, văd un plener

elegant, făcând vre-o 8 înopturi, în apropierea mea un grup de sași și maghiari admiră în extaz figurile maestrului sburdător. După terminarea spectacolului, un tânăr din grup spune: Acesta a fost Clompe al nostru.

Seara în oraș mă întâlnesc cu Valentin Popescu și întreab Dumneata al sburat cu planorul asta seară? Îmi răspunde categoric: Da! Eu, cine altul?...

Vă declar, că acel Clompe a făcut primul looping tocmai cu un an mai târziu, chiar în fața mea pe aeroportul L. A. R. De ce, atunci când avem elemente autorizate și recunoscute oficial, în puterea lor fiind să organizeze sborul fără motor — românesc, să apelează la serviciile unui străin oarecare?

Nici azi, după douăzeci de ani dela eliberarea de sub jugurile străine, nu ne-am obișnuit să fim mai demni, nu ne-a intrat în cap că putem să ne organizăm și fără aj. for. străinilor?

Nu voi înceta și voi mobiliza toată suflarea sburdătorilor cu adevărat din România, până nu se va renunța la serviciile acestui străin adus în țară de un conștient al lui, care a reușit să-și impună glasul sângelui lui în fața unor români de pael...

București, 28 Iunie 1937.

B. B.

## Activitatea „Frontului Românesc”

### În județul Năsăud

**Bistrița, 31 Mai 1937.** — În s'ara zilei de 25 Mai s'au întrunit în casele d-lui Dr. Tudor Dan, președintele organizației Frontului Românesc din județul Năsăud, membrii delegației permanente, pentru a discuta asupra unor chestiuni în legătură cu programul de activitate ce urmează a se desfășura în cursul lunii Iunie.

Au participat toți membrii din delegație și s'a luat hotărârea ca și în luna Iunie echipele Frontului Românesc, să se deplaseze regulat, în fiecare comună din județ și să se țină întruniri în comunele de pe Valea Someșului și în cele de „După Tâg”

Tot cu această ocaziune s'a stabilit în mod definitiv ca, începând cu data de 15 Iunie, organizația județeană să tipărească o gazetă, care ar urma ca deocamdată să apară tot de două ori pe lună, iar către sfârșitul lunii Iunie, să se înceapă o serie de întruniri mai mari a membrilor din mai multe sectoare, întruniri, la cari vor lua parte și delegații ai conducerii centrale dela Cluj.

În ziua de 30 Mai, o echipă a „Frontului Românesc”, compusă din d-nii Dr. Tudor Dan, președintele organizației Frontului Românesc, d-l Dr. Mihail Mihailaș avocat și d-l Iuliu Oprea, secretarul general s'a deplasat în comunele: Mocod, Zgra, Poenile Zagrei, Suplat și Mititeu. Peste tot locul purtătorii de cuvânt ai Frontului Românesc au fost primiți cu multă însuflețire de către populația satelor, care vede scăparea din situația grea în care se află acum, numai în realizarea programului stabilit de către d-l Alexandru Valda Voevod, prin „Numerus Valahicus” și prin deslănțirea tuturor trușturilor și cartelurilor.

O altă echipă, compusă din d-nii protopop Ioan Petringel vice-președintele organizației județene, Dr. Octavian Patachi șef de sector, Dr. Ioan Bârsan șef de sector și Dr. Enil Bozac membru al organizației orașului Bistrița, s'a deplasat în comunele: Ragla, Dumitrița, Oreheul Bistriței, Budacul de sus, Petriș

și Satu-Nou, luând contact cu membrii organizațiilor din aceste comune, explicându-le programul Frontului și îndemnându-i ca și pe viitor să fie același membrii devotați ai Frontului Românesc și să nu se lase înșelați de acel demagog țărănic, cari sub hlamida unui fals umanitarism, caută să strecoare în rândurile țărănilor noștri, idei cari sdruncină temelia așezămintelor noastre valahe.

S'a constatat cu a-est priel că pretutindeni s'a creat un formidabil curent favorabil Frontului Românesc, iar celelalte organizațiuni politice, cari și în alegerile comunale din luna aceasta s'au folosit de cele mai condamnabile mijloace pentru a scoate câte un mandat de consilier comună, sunt într'o situație prea puțin înalțătoare. În special partidul național țărănesc a pierdut enorm de mult din cadrele ce le avea, p'în faptul că aproape în toate comunele cei mai de frunte partizani de al lor, au trecut în bloc în Frontul Românesc.

Duminecă în 6 Iunie, conform programului stabilit, o echipă compusă din Dr. Tudor Dan, Dr. Mihail Mihailaș și Dr. Octavian Patachi este așteptată în comunele: Sângeorș-Băi, Meru, Rodna și Șanț, iar altă echipă compusă din d-nii: Protopop Ioan Petringel, Dr. Leon Bârsan, Dr. Enil Bozac și Iuliu Oprea va pleca în comunele: Jad, Dorolea Dușma și Jelaa.

În cursul lunii Iunie urmează să se țină alegerile pentru consiliul județean.

Lista Frontului Românesc are Nr. 1, fiind prima depusă. În vederea acestei alegeri, s'a început o vie activitate politică în întreg județul.

Unele partide politice au început de pe acum să facă cele mai fantastice promisiuni, iar unii mai cred încă și acum, că votările se vor putea câmpăra cu rahiu. Dar aceștia au uitat desigur că țărânul român, simte o irezistibilă oroare de toți acei cari i-au dat pe mâinile cartelurilor, făcându-l să fie sărac în țară bogată.

## Intregirea parohiei vacante dela bis. „Sitei Adormiri” din Satulung

Duminecă 30 Mai a. c. a avut loc instalarea preotului Gheorghe Șerbu la această biserică, în al doilea post devenit vacant acum 17 ani, prin moartea neașteptată și venerabilului preot Victor Popea.

Poporul dreptcredincios a primit cu multă satisfacție în urele de „Să trăiască” pe noul preot cunoscut de pe timpul când era profesor la gimnaziul local.

Preotul a fost numit ca „ad ministrator” în postul atât de mult văduvit. În ordinul de numire se referă Vener. Consiliu arhiepiscopesc la împrejurarea că numirea s'a făcut în urma opunerii comitetului parohial de a se supune ordinelor mai înalte de a scrie concurs.

Cunoscând călătoriile distinselor noului preot, șcredem că va fi un demn urmaș și în veci comitetului părinte Victor Popea.

Fruntasii poporului în număr de vre-o 50 au semnat o telegramă de mulțumire către înalt Pream Științitul Nicolae al Ardealului.

Fie ca această numire să pună la punct uelirile acelor interesiști, cari au zădărnicit întregirea parohiei și mai încearcă și acum să agite și să se opună ordinelor și intereselor naționale.

Satulung, 3 Iunie 1937.  
Vasile Ivan.

## Munca de folos obștesc

Comitetul central pentru munca de folos obștesc a hotărât să se mai facă o nouă concentrare de tineret. Vor fi concentrați numai tinerii școlari din ultimele 2 clase ale liceului (a 7-a și a 8-a) cum și o parte din studenții primului an.

Concentrarea se va face în serii și în următoarele date: Prima serie dela 10—30 Iulie, a doua dela 1—20 August și a treia dela 20 August la 10 Septembrie.

Conferință. Duminecă, 6 Iunie 1937, ora 6 seara, are loc în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” conferința d-lui Ionel Teodoreanu scriitor despre „Cum am scris Medeleni”.

## Dela Inspectoratul Pregătirei Premilitare

Observându-se că tineretul nu se supune obligațiilor Legii de Pregătire Premilitară, în urma intervenției făcute de I. P. P., Ministerul de Interne a dat ordinul Nr. 31.437—937 Polițiilor din întreaga țară, să dea concursul organelor de pregătire premilitară în sensul de a aresta și preda Subinspectoratelor respective pe orice tânăr — școlar sau municipal — ce va fi indicat că nu se prezintă la ședințele de instrucție sau că nu poate face proba de înscriere la un Subcentru de pregătire premilitară.

Pe lângă liceul comercial de fete din Brașov, str. Regele Carol Nr. 39, va funcționa în anul școlar 1937/1938 și clasa I-a și II-a a gimnaziului comercial. În clasa I-a se primesc absolvenți ale școlii primare. În clasa II-a se pot înscrie și elevi care au absolvit o clasă de liceu sau școală normală precum și absolvenți ale cursului supraprimar.

Informațiuni amănunțite se obțin zilnic dela cancelaria școlii.



acute și cronice de:

Reumatism \* Gută

Sciatică \* Nevralgii

Griboă \* Dureri de șale

Răceli \* Dureri de cap

Vindecă garantat!

La Farmacia și Drogueria. Produs elvețian. Lei 12.-, 52.-, 130.-



## Amânarea serbărilor de aniversare dela Tebea și Alba-Iulia.

Despărțimintele județene ale Uniunii foștilor voluntari români sunt avizate prin Circulara No 449—1937 și No. 464—1937, că serbările de aniversare de 20 de ani, dela constituirea primului Corp de voluntari din Rusia, precum și solemnitatea decorării voluntarilor din Coroul „Horea”, fixate pe ziua de 6, 7 și 8 Iunie a. c. la Tebea și Alba-Iulia, din mai multe motive au fost amânate pe altă dată solemnă și potrivită, care se va stabili de Comitetul Central de comun acord cu cei în drept.

Comitetele județene sunt invitate a comemora în cadre mai restrânse în ședințe festive Marți în ziua de 8 Iunie aniversarea împlinirii celor 20 ani dela sosirea primului batalion de voluntari la Iași (8 Iunie 1917), cu care prilej se vor trimite telegrame omagiale și de devotație Maj. Sale Regelui Carol al II-lea, președinte de onoare al U. F. V. R.

## Dela Grădinița de copii Nr. 7

Duminecă 30 Mai, Grădinița de copii Nr. 7 din Str. Bisericii române, a fost în zi de sărbătoare. După un program dinainte fixat, în fiecare lună se ține o bișnițuț Cerc Cultural al învățătoarelor conducătoare din Brașov și împrejurimi, prin rotație, în localurile celor 8 Grădinițe din Brașov și ale satelor pendinte de Cercul Cultural. Acest Cerc este condus cu multă competență de D-na S. Patrichi, directoarea școlii de copii mici Nr. 1.

Programul a fost format din două părți:

În dimineața zilei de Duminecă a fost ședința întâia, la care au luat parte circa 40 doamne învățătoare. Lecția practică a fost susținută de d-na Nicol, inv. la școala Nr. 3, fiind declarată perfect reușită. Ședința întâia, având loc în localul școlii Nr. 7, se cuvine să arătăm în câteva cuvinte ce am constatat.

Localul, proprietatea bisericii, este format din două săli spațioase, foarte îngrijite întreținute, frumos zugrăvite, parchetate, cu un coridor înzestrat cu instalațiuni de apă și canal din cele mai moderne și adecvate micilor copilași. O curte mare în care soarele își varsă din belșug razele sale; toate lucrurile dau aspectul unei adevărate Grădinițe de copii. Mobilierul și materialul didactic este din cel mai modern, dovadă că există dragoste de școală și mult interes, atât din partea d-nei directoare Ana Găvrus, cât și din partea Comitetului școlar.

Lucrările manuale, ce împodobesc toți pereții și toate dușurile respective, te minunează și te miră cum astfel de copii între 5—7 ani, pot realiza astfel de lucrări, ce sunt executate cu adevărată artă.

În după amiaza aceleiași zile, sălii Grădiniței fiind neîncăpătoare pentru numărul pe părinți, ce în mod obișnuit urmăresc activitatea micilor lor copilași, serbarea a avut loc în sala festivă a școlii primare Nr. 3. Deschiderea s'a făcut de d-na S. Patrichi, prezidenta Cercului Cultural, care a arătat că, copilașii de vârstele indicate mai sus, din orice categorie socială ar face parte, totuși nu li-se poate asigura o educație solidă, decât numai prin persoane cu pregătire specială, cum sunt doamnele învățătoare dela aceste școli.

În susținerea acestora a dat următoarele exemple: Femeile muncitoare, fiind obligate să-și câștige existența alături de soții lor, nu au timpul nici pregătirea pentru a-și educa copii. Femeile din mica burghezie, parte funcționare și parte casnice, deosebite nu pot asigura o educație completă micilor lor odoare; iar în ceace privește pe femeile din faalta societate, acestea dau copiii pe mâna guvernamentelor, cari absorbite de nevoile lor personale și în mare majoritate, lipsite de cunoștințe metodice, iarși nu pot da sufletul și nu au completă competență de a educa. Urmarea deci că singura instituție de

educare la această etate, este numat Grădinița de copii.

A urmat conferința publică a d-nei Baboe, inv., care a tratat cu multă competență subiectul „Ordine și disciplină.”

Țimp de 2 ore, sala arhiplină a trăit clipe frumoase și de mare satisfacție, răsplătind cu multe aplauze străduința d-ilor învățătoare.

Poesii, dialoguri, scenete, dansuri naționale și de grații, statui, exerciții gimnastice străjărești, au format un bogat și reușit program artistic, compus din 25 numere și executat de copilași Grădiniței Nr. 7.

Am admirat, nu numai arta și execuția ireproșabilă a celor de mai sus, dar am rămas surprins de expunerea într-o limbă curată românească a poeziilor, scenetelor etc. de către copii de alte naționalități.

O muncă în plus, un merit mai mult pentru d-nele: Ana Găvrus, Florina Gheorghiu și Maria Pătrănoiu, învățătoarele celor 120 copilași dela Grădinița Nr. 7.

Asistent

Un șarpe se încolăcește în jurul gâtului unei fetițe. Din Sculeni se anunță: Un caz, care a înfiorat atât pe cei prezenți cât și populația din regiunea noastră, s-a petrecut la locuința d-lui major adjutant Cozma Constantin, dela grădina grupării 2 A. C. A., de lângă Sculeni. Copila Santa Lucia, în etate de 2 ani, s'a întors de pe câmp cu un șarpe încolăcit pe gât și pe trup. Părinții copilei au dat alarma lagrozii. S'a strâns aproape tot satul. După o muncă erozionantă șarpele a putut fi omorât și apoi scos de pe gâtul copilei. Copila a fost transportată la spitalul din Sculeni, uade d-l dr. Grecu i-a dat primele ajutoare. Medicul a constatat că fetița n-a suferit nici o mușcătură.

În interesul locuitorilor dela periferia orașului, cărora până în prezent, din cauza lipsei conductelor electrice nu s'a putut furniza curent electric, s'a încheiat între Uzina Electrică și Soc. „Totelectric” o convenție, pe baza căreia Uzina Electrică împreună cu Soc. Totelectric vor instala, pe baza unui anumat număr de cereri de racordare conductele electrice necesare. Soc. Totelectric s'a și angajat să execute instalațiuni de case pentru lumina electrică împreună cu racordare în rate.

Informațiuni la „Totelectric”, Piața Libertății 26, sau la locurile de vânzare.

### Bibliografie

Primum la redacție broșura: „Voluntarii români din America”, o prețioasă contribuție la istoria noastră națională, de tânărul publicist Ilie I. Părvu.

Prețul 25 lei. De vânzare la „Cartea Românească” București și la toate librăriile din țară.

## Buletinul Poliției.

Furt de bicicletă. Bencze Iosif din str. Virgil Oaștu Nr. 11, Brașov, a reclamat Chestu rei că autorii necunoscuți i-au furat bicicleta cu Nr. 5044 Bv., marca W. R. C. pe când se afla în str. General Prezan Nr. 35.

Încercare de sinucidere. În dimineața zilei de 3 Iunie 1937, orele 7, pensionarul CFR. Moga Ioan originar din comuna Ghighișor jud. Bihor, a încercat să se sinucidă pe stradă în comuna Dârste Brașov, aplicându-și în piept două lovituri de cuțit. Transportat înăd cu Salvarea la spitalul Gh. Măzescu, s'a constatat că numitul suferea de un început de alienație mintală. Numitul se va interna într-un ospiciu de alienași.

## Vânzarea beuturilor monopolizate

Administrația de constatare mixtă din Brașov pune în vedere debitanților cu brevete ca acestor la restaurant, că sunt obligați a avea debitul aprovizionat în permanență cu băuturi monopolizate, în valoare de 1/8 din taxa de brevet și că atunci când vor refuza aprovizionarea, li-se vor ridica și anula brevetele.

Se atrage atențiunea că nu este suficient a se aproviziona odată, ca apoi să fînă produsele în debit, drept justificare că sunt aprovizionași, ci să și-vadă produsele monopolizate.

De asemenea sunt obligați a înscrie în „Lista de mâncare și băuturi” și băuturile monopolizate, indicând și prețul lor la peșar și care nu poate trece de prețul oficial, aprobat de monopol la cantitatea ce se vinde.

Pentru neconformare la aceste dispozițiuni se vor ridica brevetele și înalata la anulare

## Baia de picioare oxygenată

preparată cu sarea

## PEDOXYL

Inviorează,  
Calmează,  
Vindecă

oboseala, durerile, umflăturile, nodurile și degerăturile de picioare, reumatismul, bătăturile și transpirațiunea excesivă a picioarelor.

Prețul unui pachet 20 Lei.

FARMACIA  
GH CUTEANU  
BRAȘOV

Sr. I. G. Duca Nr. 5.  
451 1—0

## Techirghiol

Renumita Stațiune Balnea ă Sezon 15 Mai—1 Octomvrie Reducere 50% pe C. F. R. Băi calde și reci cu nomol Plajă la mare!

Vindecări miraculoase se obțin în:  
Reumatism,  
Tuberculoză externă,  
Boli de femei,  
Rahitism, etc.

Zece stabilimente de băi, vile și restaurante pentru toate categoriile de vizitatori

Prețuri foarte moderate  
396 3—3

Angajam domnii tânăr sau domnișoare. Persoane energice, harnice, pot câștiga ușor existența, ocupându-se cu vânzarea unui articol de mere folos. Prezențați-vă la firma „Consum”, Brașov, Str. Regele Carol II. 30.  
428 1—2

Gândiți-vă

Gândiți-vă

## la lunga serie de Milionari ai Loteriei.

Lozul Loteriei de Stat

este

CHEIA NOROCULUI.

La 15 Iunie

La 15 Iunie

Mare tragere finală

117.432 câștiguri în valoare de

Lei 318.903.600

418

2—2

## Mica publicitate

Se caută la două meseri de preferat doi mecanici de timbul treieratului. Informațiuni Sănpetru Nr. 150.

431 1—1

Caut post casieră, farmacie, droguerie etc. 10.000 Lei garanție. Adresa: „Documenta” Brașov, Str. Brătianu 64.  
404 4—6

De vânzare vilă Brașov, compusă din două apartamente și 1000 m p. ter. în formați, Bleahu, Reg. Carol nr. 57.  
408 4—5

Wolleybal, Fotbal Ranite, Saci pentru m. rinde, H. m. murci pentru cai la curele H. I. ser, Strada Mihail Weiss 1. (Colțul Stradel Voevodul Mihail)  
410 3—4

Casa de vânzare compusă dintr-o cameră și bucătărie, 700 m p. teren cu poartă fructiferă. Informațiuni Str. Bogdan 33.  
412 3—5

Inchiriez eventual vând atelier fotografic, bine înzestrat în oraș comercial și industrial din Transilvania, cu clientelă bună, în centru. Se preferă Românii de naționalitate. Adresa la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” Brașov.  
4 7 3—3

Vând teren circa a 1100 m. p Strada Plevnei 18 lângă restaurantul Bojan, gara Suburbii. Gheorghe Roșculeț, Satulung 840.  
420 2—4

Atențiune. În curând licitație la Casa de amanet brașoveană. Obiectele cu termen expirat să fie scoase sau termenul prelungit, altfel vin la licitație.  
421 2—3

Se primesc fete la cusut de lingerie, calie și ucenice, la d-na Antal Str. Castelului Nr. 75.  
425 2—3

Onulația permanentă lei 17.0 cu garanție pe șase luni (prețul redus pe vară) la frizeria Szabó. Strada Mihail Weiss 6. Telefon 11-24.  
422 2—3

## Case de vânzare

Casă în centru, cu trei locuințe 1.200.000 lei.

6 case în colț, cu două prăvălii și o locuință cu grădini 960.000 lei.

6 case construcție nouă și modernă 700.000 lei.

Casă familială în colț cu grădini și care este bună și pentru prăvălie 650.000 lei.

6 parcele de vânzare în Str. Dorobanților circa 360<sup>a</sup>.

Informațiuni la Wilhelm Hirsch, Str. Regina Maria Nr. 20.

Telefon: 11,40.

Între orele 2—4 d. m.  
432 1—1

## Atelierul de croitorie Iacob Constantin

Strada I. G. Duca Nr. 8  
execută, în cele mai avantajoase condițiuni, tot felul de lucrări de croitorie, pentru bărbați.

Primăria comunei Paloș  
Județul Târnava Mare

Nr. 386/1937.

## Publicațiune

Primăria comunei Paloș aduce la cunoștință, că în ziua de 7 Iunie 1937, la ora 10 a. m. în localul primăriei comunale a doua licitație publică cu oferte închise, pentru vânzare a 6.291 fire fagi cu un volum de 6391.656 m<sup>3</sup> lemne de lucru și foc.

Prețul de estimare este de 495.570 lei.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 L. C. P. și art. 229 din legea administrativă.

Garanția provizorie este de 5%, iar cea definitivă este de 10% în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile mai detaliate au fost fixate prin caietul de sarcini și se pot vedea la primăria comunală, unde se dau și toate informațiunile mai detaliate.

Paloș, la 28 Mai 1937.

Primăria comunală  
426 2—2

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă, sub care li se trimite ziarul.

## Se împlinesc 20 ani...

În ziua Restaurației, 8 Iunie a. c., se împlinesc 20 ani de când primul batalion de voluntari români — 260 ofițeri și 1500 gradași și soldați ardeleni, bănățeni și bucovineni — înrolați în armata română dintre foștii prizonieri austro-ungari de pe meleagurile Rusiei, a sosit la Iași și a depus jurământul de credință în mâinile marelui Rege eliberator Ferdinand, lăpădându-se de supușenia maghiară, hotărâți să lupte până la ultima picătură de sânge în contra opresorilor de eri.

După luni și ani de suferință prin lagărele Rusiei, după retragerea sângeroasă a armatelor române în nordul Moldovei, — sosirea voluntarilor ardeleni în Capitala Moldovei a produs un entuziasm de nedescris, refăcând entuziasmul Românilor din a-junul intrării în acțiune a României și întărind credința tuturor în izbânda finală: întregirea neamului românesc după secole de suferință și după jefirea celor 800.000 eroi eliberatori, morți pentru împlinirea idealului național.

Primului batalion de voluntari sosit la Iași din Darnița au urmat altele, iar în Siberia s'a constituit sub conducerea comitetului național din Rusia presidat de d-l dr. Voicu Nițescu, al 2-lea corp de voluntari, care, neputând să ajungă la Iași din cauza revoluției rusești, și-a făcut datoria pe meleagurile Rusiei, restabilind ordinea, alături de corpurile voluntarilor cehoslovaci, poloni și sârbi, în haosul înfinit produs de bolșevici și luptând ca ariergardă pentru asigurarea scurgerii armatelor voluntare aliate spre extremul orient și imbarcarea lor spre Europa.

Zile mari, zile istorice!

Astăzi, după 20 ani, ne reamintim cu emoție și cu recunoștință acele zile neuitate și ne închinăm în fața strădaniilor și jefirilor foștilor voluntari români, aduse pe altarul neamului în clipe de grea și crâncenă încercare.

## Voluntarii Români din America

Cu prilejul împlinirii a 20 de ani de la depunerea jurământului de credință a voluntarilor ardeleni, înforși din prinoarea rusă, în zilele de 6, 7 și 8 Iunie vor avea loc în toată țara mari serbări ale foștilor voluntari.

Dar tot la 8 Iunie se împlinesc 20 de ani de la începutul de organizare a voluntarilor români din America, cari au luptat sub steagul înstelat al republicii americane, pe frontul de vest, aducând patriei aceleași neprețuite servicii ca și voluntarii din armata română, din Siberia și din Italia.

Cel peste 3000 de voluntari români americani au făcut totuși pentru gloria țării lor de origine, dela care însă ei n'au cerut și n'au primit nimic. Merită deci să se facă și de ei pomenire în cadrul acestor serbări, pentru a le dovedi că țara nu i-a uitat nici pe ei și le acordă și lor cuvenita atenție de recunoștință.

Credem că ne facem o datorie românească, reproducând după cartea d-lui Ilie I. Păruș: „Voluntarii Români din America”, unele date din istoricul acestora:

Declararea stării de războiu între Statele Unite și Germania, la 7 Aprilie 1917, a găsit mișcarea de organizare a voluntarilor români, cehoslovaci și jugoslavii în plin avânt, astfel că la apelul lui Wilson din 20 Aprilie, de a se înrola sub steagul țării, cei ce vor să și servească voluntar patriei, numai dintre români au răspuns peste 6000 de voluntari între 21—45 ani. Dar situația prețioasă a armatei mult mai puternică și cu mai mult suflet tinerec, decât una formată din voluntari de toate vârstele. În acest scop congresul a și venit în curând cu legea serviciului militar obligatoriu pentru toți ceiășeni țării dela 21 până la 31 de ani. Prin această lege, voluntarii dela etatea de 31 de ani în sus au fost excluși din cadrele armatei.

A început instrucția și nu peste mult voluntarii români din America au fost imbarcați pe vapor, pentruca după trei săptămâni să își găsim apoi în rândurile luptătorilor de pe frontul de Vest până la finea războiului.

Ziua armistitiului a însemnat și pentru voluntarii români americani aceeași bucurie fără seamă, ca pentru toți luptătorii din Franța, iar dela înfăptuirea unității noastre naționale încoace

și-au găsit toată satisfacția în gândul că își au și ei partea lor în marea act al unirii.

În 1926 la Youngstown cu concursul protopopului I. Poda, a luat ființă o asociație a foștilor luptători, sub numirea de „Legiunea voluntarilor români”, recunoscând de persoană juridică și atașând la marea Legiune a veteranilor americani.

E adevărat că asociația n'a reușit să strângă în cadrul ei decât un foarte restrâns număr dintre foștii luptători; totuși ea

le-a fost și le este de un nepretutit folos, deschizându-le posibilități de afirmare în viața publică americană și în viața grupului românesc, pe cari până atunci nu le aveau.

Cauza românească pe care voluntarii au servit-o cu atâta abnegație și devotament în timpul războiului, și a găsit și de atunci încoace cei mai înfocați apărători tot în ei și în asociația lor. Ca să înțelegem ce servicii imense fac țării, acum în timp de pace, e destul să amintim mișcarea antirevizionistă din anul 1935, pornită tot de ei.

Cu prilejul serbării zilei armistitiului din 1935, au simțit să și manifeste simpatia față de România prin predarea unei coroane de lauri protopopului I. Poda, pentru a o depune, la întoarcerea sa în țară, pe mormântul Eroului Necunoscut, din București.

La 16 Noiembrie 1930, în cadrul unor impozante serbări și în prezența d-lui Ministru Voicu Nițescu — care se afla în America ca delegat al „U. F. V. R.” la congresul F. I. D. A. C. ului — Legiunea voluntarilor români din America a fost decorată cu ordinul „Steaua României”, iar M. S. Regele Carol al II-lea a acordat atunci tuturor voluntarilor, individual, medalia „Ferdinand I” ul, distincție, pe care o poartă cu mândrie toștii voluntari ardeleni din țară.

România întregită nu poate avea decât recunoștință pentru toștii ceși au pus suflet în mișcarea voluntărească românească din America, străduindu-se să o ridice în rândul marilor evenimente ale istoriei noastre naționale. Pe cei ce au răspuns cu avântul lor tinerec chemării la arme, îi va pomeni patria printre vitejii ei și printre patrioții cei mai distinși.

## INFORMAȚIUNI

Dela Curtea regală. *Maj. Sa Regele*, venind dela Sinăia și-a luat reședința la București iar *Maj. Sa Regina Maria* s'a stabilit la Sinăia.

Cursurile la școlile primare încează la 10 Iunie urmând examenele iar la 27 Iunie are loc serbarea de fine de an.

Plata impozitului de timbru la contractele de închiriere. La 25 Iunie c. expiră ultimul termen acordat proprietarilor pentru plata impozitului de timbru la contractele de închiriere. Ministerul de finanțe nu va acorda nici o prelungire. Până la această dată proprietarii se vor prezenta la administrațiile financiare de plăți pentru achita acest impozit.

De semnalat că alături de proprietarii vor suferi rigorile legii și chiriașii, în caz de neplată.

Stațiunile balneare de pe litoralul Mării Negre. Ministerul sănătății comunică următoarele: În urma măsurilor profilactice luate și a lucrărilor de asanare executate sau în curs de execuție, stațiunile balneare de pe litoralul mării, la Sud de Constanța, trebuie considerate ca neperzentând nici un pericol de cotaminare de malarie pentru vizitatori.

AVIZ. Fabricațiune de impleturi de sârmă, somiere, mobile și construcție de fier

GH. CURCO—Brașov  
Str. I. G. Duca (fost Str. Lungă)  
123. Telefon 996. 398 1—1

Aviz! Atelierul de croitorie *Turoczy E.* din Piața Libertății Nr. 20 s'a mutat în Str. Regele Carol Nr. 14. 419 2—2

Vizita președintelui Poloniei la București. A fost stabilit programul pentru primirea la București a d-lui Moscisky, președintele republicii poloneze. Înaltul oaspe va sosi în Capitală la după-amiaza zilei de 7 Iunie. În ziua următoare va asista la serbările restaurației.

Rectificare.— Referindu-ne la articolul publicat în numărul nostru din 3 Iunie a. c. privitor la exproprierea din Tohanul vechiu, Zărnești și Predeal, rectificăm că, conform delegațiilor aflătoare la dosar, din partea Ministerului Apărării Naționale, s'au prezentat d-nii avocați: Oncescu, Iorgu Petrovici, Niculescu, Pogonat și Marinescu Bolintin.

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Total mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficace a fost și la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Total sunt de neînlocuit

## Budachi-Cordon

Băi de nămol, Băi de lac și mare.  
Plaje escelentă, sănătate, confort, eficiență.

SEZON

15 Iunie — 15 Septembrie

Informațiuni la  
Oficiul Local de Cură și Turism și la toate Agențiile din țară ale Organizației Naționale Române de Viaj și Turism „EUROPA”.  
405 2—4

## Alegerile consiliului jud. Brașov

Precum am anunțat guvernul a fixat alegerile complementare județene în județul Brașov, pe ziua de Marți 29 Iunie (Sf. Apostoli: Petru și Pavel).

„Frontul Românesc” a și depus lista, care pe buletul de vot ocupă locul al 2-lea sus pe pagina I.

Candidații „Frontului Românesc” sunt următorii: 1) *Victor Branișce*. 2) *Dr. Aurel Stolan* (Bran). 3) *Gheorghe Roșculeț* (Satulung). 4) *C. Marian* (Codlea). 5) *Achim Roita* (Intorsura Buzăului). 6) *Dr. Zevedei Aldeș* (Zărnești). 7) *Preot Al. Florea*. 8) *Ion Auram* (Hoibav). 9) *Ioan Samoilă Scurtu* (Tohanul vechi). 10) *Sofron Șerban* (Bod). 11) *Constantin Tomiani* (Tânțari) 12) *A. vocal Aurel Oancea*.

Pentru alegerile comunale, care au loc în județul Brașov la 15 I. c., ultima zi de depunere a listelor este mâine Duminică. După informațiile primite dela sate „Frontul Românesc” a depus în toate comunele liste, fie singură, fie în colaborare cu partidele naționaliste.

Pentru alegerile comunale din 19 Iunie, ultima zi de depunere a listelor de candidați este ziua de 10 Iunie.

## Reconstituirea consiliilor comunale și județene

Pentru a se ști data când se va face reconstituirea consiliilor comunale și județene în urma alegerilor complementare, ministerul de Interne, a întocmit o circulară în care precizează că operațiunile de completare a consiliilor comunale și județene cu noii consilieri aleși, se va face cu 10 zile înainte de expirarea mandatului vechilor consilieri sau cel mai târziu în ziua expirării mandatelor consilierilor așii la sorți.

Aceste măsuri de imediata completare a consiliului s'a luat pentru că aceste consilii să nu rămână descomplete.

## Strălucita învingere a Fr. Românesc în jud. Caraș

O semnificativă învingere a repurtat „Frontul Românesc” la alegerile consiliului județean din județul Caraș, unde voturile date Frontului Românesc au întrecut cu mult chiar și lista guvernului. Iată rezultatul ei gerii, după mandatele câștigate:

*Frontul Românesc* 17 mandate.  
Liberalii 9 mandate. Naț.-jărăniștii 7 mandate.  
O învingere frumoasă a avut „Frontul Românesc” și la alegerile comunale din *Boșca Montană*, același județ.

„Frontul Românesc” a avut 221 voturi. Liberalii 169 voturi. Naț.-jărăniștii 184 voturi, luând *Frontul Românesc* 3 mandate, liberalii și național-jărăniștii câte 1 mandat.

Din Spania

## Tragicul sfârșit al generalului spaniol Mola

Generalul spaniol Mola, comandantul armatei naționaliste de pe frontul de Nord, a murit Mercuri, într-un accident de aviație, provocat din cauza ceșei, pe când făcea un sbor de recunoaștere pe frontul Biscaya. Din cauza ceșei dese avionul, plecând dela Vitoria spre Valladolid, s'a ciocnit de un vârf de munte, sfărâmându-se.

Au murit în acest accident generalul Mola, aghiotantul său pilotul și 4 ofițeri din statul major al generalului Mola.

Generalul Mola era unul din cei mai mari șefi militari și unul din cei mai credincioși fii ai Spaniei. El s'a raliat la acțiunea generalului Franco în clipa când acesta a fost desemnat ca șef al guvernului naționalist, ducând trupele naționaliste la mari victorii

## Lupte mari pe frontul Guadarama

În ultimele zile s-au dat lupte mari pe frontul Guadarama. Mai multe puternice atacuri ale trupelor guvernamentale au fost respinse cu mari pierderi de partea acestora.

Guvernamentali au avut 1000 morți și peste 3000 răniți. Naționaliștii 2 morți și 22 răniți.

Din're cele 17 tancuri guvernamentale, cari au luat parte la luptă, cinci au fost distruse de focul artileriei naționaliste. Trupele generalului Franco eu capturat numeroase tunuri, mitraliere, puști și munițiuni în mare cantitate.

La luptele din Sierra Guadarama au luat parte peste o sută de avioane. Guvernamentali au pierdut cinci avioane de luptă și zece avioane de bombardament. Alte cinci avioane guvernamentale au fost serios avariate de gloanțele naționaliste. Avioanele naționaliste au bombardat și mai multe concentrări de trupe guvernamentale în direcția șoselli spre la Coruna, imprăștiind o coloană de 60 de autocamioane.

Jucați cu încredere la  
**COLECTURA OFICIALA**  
Sediul central  
CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 46.